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Ю.А. ОЛІЙНИК, аспірант НТУ «ХПІ» 

НАЦІОНАЛЬНА ІННОВАЦІЙНА СИСТЕМА ЯК 

НЕОБХІДНА УМОВА ТА БАЗА ДЛЯ РОЗВИТКУ 

ІННОВАЦІЙ ТА ІНВЕСТИЦІЙ 

У статті проведено аналіз поняття національної інноваційної системи, за допомогою якого автором 

узагальнено підходи щодо розкриття поняття «національна інноваційна система». Виокремлено основні 
вимоги при визначенні політики формування національної інноваційної системи. Представлено авторське 

бачення щодо побудови національної інноваційної системи. У результаті дослідження були сформовані 

завдання, що необхідно розв’язувати для реалізації стратегії розвитку національної інноваційної системи. 

Ключові слова: національна інноваційна система, системний підхід, стратегія, інноваційний 

процес, інновація  

 

Вступ. Сучасні тенденції розвитку інноваційно-інвестиційної діяльності 

свідчать про необхідність формування сталої національної інноваційної системи як 

необхідної умови та бази для розвитку інновацій та інвестицій. 

Поряд із цим, перш ніж перейти до узагальнення напрямів формування  
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національної інноваційної системи необхідно дослідити теоретичні її засади. 

Поняття національної інноваційної системи (НІС) все ширше використовується і в 

теоретичних роботах, і в переліках практичних кроків з переходу економіки на 

інноваційний шлях розвитку. Створення НІС розглядається в державних 

документах як пріоритетне завдання державної науково-технічної політики [3]. 

Однак питання про реальний зміст даного поняття в економічному, соціальному та 

інших аспектах залишається ще в значній мірі дискусійним. 

Аналіз основних досягнень та літератури.  Концепції національної 

інноваційної системи розглянуто багатьма західними  [14-18], які в 80-90-х роках ХХ 

ст. майже одночасно розпочали роботу з формування сучасної теорії інноваційної 

діяльності та розробили її загальні методологічні принципи та вітчизняними 

економістами [5,8,12,13]. 

Метою дослідження є висвітлення сутності та аналіз поняття «національна 

інноваційна система», визначення підходів щодо формування НІС та виділення 

завдань щодо реалізації стратегії розвитку НІС. 

Результати досліджень. У другій половині ХХ століття теорія інновацій 

пройшла складний шлях від опису окремого підприємства, фірми, інституту, 

держави як окремих елементів інноваційного процесу до розуміння їх як окремої 

системи інституційних чинників. Саме це стало підґрунтям для розвитку 

комплексного підходу та формування концепції національної інноваційної системи.  

Існує велика кількість визначень поняття «національна інноваційна система» 

(табл.1.) 

 

Таблиця 1 -   Сучасні визначення поняття «національна інноваційна система» 

Джерело Визначення 

К.Фрімен [14] мережа інститутів у суспільному і приватному секторах, чия діяльність і 

взаємозв’язки сприяють розробці, імпорту і проникненню нових технологій 

Лундвалл Б. [15] сукупність  елементів  та  їх  взаємозв’язків, які забезпечують створення, 
розповсюдження  та  використання  нових  і  економічно  корисних  знань, 

вони локалізовані в межах кордонів національної держави 

Нельсон Р.  
Росенберг Н. [17].  

сукупність  інститутів, взаємодія  яких  детермінує  інноваційність  
національних  фірм   

Меткальф С. [16]  сукупність різних інститутів, що спільно та індивідуально вносять свій вклад 

у створення і дифузію нових технологій, створюють конструкцію, в  межах  

якої  уряд  формує  й  реалізує  інноваційну  політику.  По  суті,  це  система  
взаємопов’язаних  інститутів,   призначених   для   створення,   збереження,  

передачі  знання,  навичок  та  артефактів,   які  визначають     нові   технології. 

Дж. Ніосі [18] система взаємодіючих приватних та суспільних фірм, університетів, 
державних агентів, діяльність яких спрямована на розвиток науки і технології 

в межах національних кордонів. Взаємозв’язки між даними елементами  

можуть бути технічними, комерційними, правовими, соціальними, 

фінансовими, а цілі зв’язків –  розвиток, захист, фінансування чи регулювання 

науки і нових технологій. 

О.Голіченко [ 5] система відмінних взаємопов’язаних інститутів, що виробляють, зберігають і 



ISSN 2079-0767. Вісник НТУ «ХПІ». 2014. № 34 (1077)                                   83 

 

Отже, як видно із таблиці 1, можна узагальнити існуючі підходи (рис.1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1 - Підходи до розкриття поняття «національна інноваційна система» 

 

Як видно, із даного рисунку, підходів існує два. Згідно першого підходу 

національна інноваційна система розглядається як мережа інститутів, але, на думку 

автора, даний підхід не є повним через те, що в даному випадку відсутнє врахування 

системного підходу, а при трактуванні поняття «національна інноваційна система» 

системний підхід все ж таки є обов’язковим до застосування.  

передають знання, майстерність та створені людиною продукти, які 

використовуються при розробці нових знань і технологій. 

Л. Федулова 

 М.  Пашута [12] 

сукупність взаємозалежних організацій (структур), зайнятих виробництвом і 

комерційною реалізацією наукових знань і технологій, у межах національних 

границь – малі та великі компанії, університети, державні лабораторії, 
технопарки і інкубатори. Їхня взаємодія забезпечується комплексом 

інститутів правового, фінансового  й соціального характеру, що мають міцне 

національне коріння, традиції, політичні та культурні особливості. 

Концепція розвитку 

національної 

інноваційної 
системи[10] 

сукупність законодавчих, структурних і функціональних компонентів 

(інституцій), які задіяні у процесі створення та застосування наукових знань та 

технологій і визначають правові, економічні, організаційні та соціальні умови 
для забезпечення інноваційного процесу. 

В.В. Онікієнко, Л.М. 

Ємельяненко 

[8] 

сукупність національних державних, приватних, громадських організацій і 

механізмів їхньої взаємодії, у рамках яких здійснюється діяльність зі 

створення, зберігання та поширення нових знань і технологій. Економічна 

корисність знань, що формуються, зберігаються та використовуються у НІС, 

полягає в ефективності інноваційної діяльності. Прогрес в інноваціях 
базується на складній системі взаємозв'язків елементів, які створюють різні 

типи знань, управляють їхніми потоками, розподіляють і забезпечують їх 

практичне використання. 

Л. Яременко[13] сукупність взаємопов’язаних організацій(структур), що займаються 
виробництвом та комерційною реалізацією наукових знань і технологій в 

межах національних кордонів. 

Національна 

інноваційна система 

Мережа інститутів 
Сукупність 

функціональних 

компонентів 
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Саме тому можна погодитись із другим підходом, але перш ніж перейти до 

уточнення поняття «національна інноваційна система» доцільно представити деякі 

міркування щодо системного підходу (табл. 2) 

 

Таблиця 2 - Погляди на трактування змісту системного підходу 

Автор Трактування 

Кравченка Ю.Ф. [7] Системний підхід – це загальний  метод (сучасна 

загальнонаукова методологія) дослідження та пізнання 

складних об'єктів (систем), який використовується в усіх 

сферах науки, техніки, управління та ін. 

Гаджинського А.М. 

[4] 

Системний підхід - це напрям методології наукового 

пізнання, в основі якого лежить розгляд об'єктів як систем, 

що дає змогу досліджувати властивості й відносини в 

об'єктах, які складно побачити 

Бажин [2] Системний підхід – це методологія спеціального наукового 

пізнання й соціальної практики, а також пояснювальний 

принцип, в основі якого лежить дослідження об'єктів як 

систем 

Пономарьова Ю.В. 

[9] 

Системний підхід - це методологія наукового пізнання, в 

основі якої лежить сприйняття об'єктів як систем, що дає 

змогу розглядати досліджуваний об'єкт як комплекс 

взаємопов'язаних підсистем, об'єднаних спільною метою, 

розкривати його інтегративні властивості, а також 

внутрішні та зовнішні зв'язки 

Спицнадель 

В.М.[11] 

Системний підхід - експліцитне (роз'яснювальне) 

вираження процедур подання об'єктів як систем і способів 

їх опису, пояснення, передбачення, розроблення та ін. 

АбовськийН.П.[1] Системний підхід – це напрям методології наукового 

пізнання й соціальної практики, в основі якого лежить 

розгляд об'єктів як систем. Системний підхід орієнтує 

дослідників на розкриття цілісності об'єкта, на виявлення 

різноманітних зв'язків у ньому й зведення їх у єдину 

теоретичну картину. 

Інютіної К.В. [6] «Системний підхід» – науковий напрям, в основу якого 

покладений розгляд і вивчення різнихоб'єктів як систем, у 

тому числі й економічних. 

 

Слід наголосити, що національна інноваційна система повинна однозначно 

відповідати суспільно-економічним відносинам і рівню розвитку продуктивних сил 

держави. Наслідком цього є необхідність індивідуального підходу в кожній країні 

при визначенні політики формування НІС, що припускає адаптацію кращих практик 

країн світу. Основні вимоги до побудови національної інноваційної сиcтеми 
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наведені на рис. 2 

Для дотримання цих вимог необхідне проведення стратегічно обґрунтованих і 

послідовних заходів, орієнтованих на формування цілісної національної 

інноваційної системи України на основі єдиної концепції та механізму. Авторське 

бачення щодо побудови національної інноваційної системи наведено на рис.3. 

Отже, інноваційна система, що формується в нашій державі, повинна не тільки 

забезпечувати становлення економіки, заснованої на знаннях, але й сприяти участі 

України як рівноправного партнера у світовому інноваційному процесі.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2 - Основні вимоги при визначенні політики формування національної 

інноваційної політики (узагальнено автором) 

 

Незважаючи на те, що дотепер інноваційна діяльність ще не стала основою 

економічного розвитку країни, за останнє десятиліття створені реальні передумови 

до переходу вітчизняної економіки на інноваційний шлях розвитку. Майбутній 

образ національної інноваційної системи буде залежати від можливостей країни 

мобілізувати свій внутрішній інноваційний потенціал та від здатності зайняти гідне 

місце в світовому інноваційному комплексі. 

 

Основні 

вимоги 

здатність до інтегрування 

в інноваційні системи 

більш високого рівня 

перетворення НІС в 

інструмент розвитку 

відсталих регіонів і 
зниження диференціації в 

їхньому соціально - 

економічному розвитку 

достатня стабільність, що 

забезпечує нормальне 

функціонування НІС в 
умовах зміни економічної 

ситуації 

забезпечення росту 
конкурентоспроможност

і наукомісткої продукції 

та економіки держави в 

цілому 
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Рис. 3 - Системний підхід до побудови національної інноваційної сиcтеми 

(загальний вигляд) 

 

Висновки. Проведене дослідження дозволяє зробити висновок, що 

формування української НІС стикається також із рядом інших проблем, зокрема з 

відсутністю реальної координації інноваційних процесів в економіці на державному 

рівні. У зв’язку з цим для реалізації стратегії розвитку НІС України слід розв’язати 

такі завдання: 

сформувати системний підхід до забезпечення законодавчо-нормативної бази; 

удосконалити систему державного управління інноваційними процесами; 
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створити дієву систему ресурсного забезпечення економічного стимулювання 

та розвивати інноваційні структури і технології; 

розробити систему довго- і середньострокового прогнозування технологічного 

розвитку і визначити на цій основі напрямки науково технологічного розвитку 

країни; 

підвищувати рівень програмно-цільового забезпечення при реалізації 

державних науково-технічних інноваційних пріоритетів. 

Розв’язання цих завдань можливе за умови встановлення рамкових умов 

розвитку інноваційного бізнесу, стабільності державного керування сферою 

розробок і досліджень, розробки стратегії інноваційного розвитку економіки, 

формування державної інноваційної політики та її нормативно-правового 

забезпечення, чіткої постановки цілей і завдань у взаємодії центральної та 

регіональної влад, проведення прогнозу технологічного розвитку й визначення його 

пріоритетів, підтримки розвитку інноваційної інфраструктури,розробки заходів із 

стимулювання інноваційної діяльності, рівноправної участі науки, бізнесу і держави 

в реалізації інноваційної політики за безумовного пріоритету фундаментальних 

досліджень. 
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Вступ. Найбільш актуальним завданням сьогодні для енергопостачальних 

підприємств України є створення теоретичної бази і практичних інструментів для 

вирішування проблеми їх розвитку. Одним з найбільш важливих напрямів зростання 

ефективності роботи обленерго є впровадження системи контроліингу як складової 

процесу планування довгострокової та  оперативної діяльності цих підприємств. 
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